
1. 다음 중 분수
a
b
(b , 0)로 나타낼 수 없는 수를 고르면?

① −7 ②
23

81
③ 11

④ π ⑤ 1.3252525 · · ·

분수
a
b
(b , 0)로 나타낼 수 없는 수는 순환하지 않는 무한소수

이다.

해설



2. 다음 분수 중 유한소수로 나타낼 수 있는 것은?

①
3

11
②

11

45
③

5

36
④

5

66
⑤

14

70

14

70
=1

5
즉, 분모에 5 밖에 없으므로 유한소수로 나타낼 수 있다.

① 분모에 11 이 있으므로 무한소수

②
11

45
=

11

32 × 5 이므로 무한소수

③
5

36
=

5

22 × 32 이므로 무한소수

④
5

66
=

5

2 × 3 × 11 이므로 무한소수

해설



3. 순환소수 0.141414 · · ·의소수점아래 25번째자리의숫자를구하면?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

0.141414 · · · = 0.1̇4̇ 이므로 순환마디의 숫자 2개
25 = 2 × 12 + 1이므로 소수점 아래 25번째 자리의 숫자는 1

이다.

해설



4. 다음을 만족시키는 한 자리 자연수의 a 의 값은?

0.37̇ < 0.ȧ < 0.4̇6̇

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

0.37̇ = 0.3777 · · ·
0.ȧ = 0.aaa · · ·
0.4̇6̇ = 0.464646 · · ·
∴ a = 4

해설



5.
Å
2xa

y

ãb

=
16x4

yc 일 때, a + b − c 의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

2bxab

yb =
24x4

yc

b = 4, c = 4

ab = 4, a = 1

∴ a + b − c = 1

해설



6. x6+ x6+ x6+ x6+ x6+ x6+ x6 = 77일때, 자연수 x의값을구하여라.

7

좌변을 계산하면 7x6 = 77

x6 = 76

∴ x = 7

해설



7. A = 32일 때, 98을 A를 사용하여 나타내면?

① A5 ② A6 ③ A7 ④ A8 ⑤ A9

98 = 316 = (32)8이므로 A8이다.

해설



8. (a2bx)3 ÷ ayb3 = a5b9 일 때, x + y 의 값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

(a2bx)3 ÷ ayb3 = a6b3x × 1

ayb3

= a6−yb3x−3

= a5b9

6 − y = 5 ∴ y = 1

3x − 3 = 9 ∴ x = 4

∴ x + y = 5

해설



9. 다음은
21

120
의 분모를 10의 거듭제곱 꼴로 고쳐서 소수로 나타내는

과정이다. A, B에 들어가는 수의 합을 구하여라.

21

120
=

7

40
=

7

23 × 5 =
7 ×A

23 × 5 × B =
175

1000
= 0.175

50

21

120
=

7

40
=

7

23 × 5 =
7 × 52

23 × 5 × 52 =
175

1000
= 0.175에서

A, B 에 들어가는 숫자는 각각 52이다.
∴ A + B = 50

해설



10. 다음 두 분수
1

12
,

5

22
를 소수로 나타낼 때, 두 소수의 순환마디를

각각 a , b라 하면 a + b 의 값은?

① 12 ② 22 ③ 27 ④ 30 ⑤ 33

1

12
= 0.083333 · · · , 5

22
= 0.2272727 · · ·

∴ a = 3 , b = 27

∴ a + b = 30

해설



11. 다음중순환소수의표현이옳지않은것을모두고르면? (정답 2개)

① 1.727272 · · · = 1̇.7̇ ② 0.8444 · · · = 0.84̇

③ 0.3030 · · · = 0.3̇0̇ ④ 2.123123 · · · = 2.1̇2̇3̇

⑤ 1.246246 · · · = 1.2̇46̇

① 1.7̇2̇

② 0.84̇

③ 0.3̇0̇

④ 2.1̇23̇

⑤ 1.2̇46̇

해설



12. 0.4̇5̇ = 45 × 일 때, 안에 알맞은 순환소수는?

① 0.11̇ ② 0.01̇ ③ 0.0̇1̇ ④ 0.00̇1̇ ⑤ 0.0̇01̇

0.4̇5̇ =
45

99
= 45 × 1

99
이므로 =

1

99
= 0.0̇1̇

해설



13. 다음을 만족하는 x 의 값을 구하여라.

3.23̇ + 0.5̇x =
7

2

12

25

291

90
+

5

9
x =

7

2
291 + 50x = 315

50x = 24

∴ x =
12

25

해설



14. 다음 중 옳은 것을 모두 고르면? (정답 3개)

① (유한소수)×(순환소수)=(순환소수)

② (순환소수)÷(유한소수)=(순환소수)

③ (유한소수)+(순환소수)=(순환소수)

④ (유한소수)−(순환소수)=(순환소수)

⑤ (순환소수)÷(순환소수)=(순환소수)

항상 성립하지 않는 것의 반례를 찾아보면

① 0.3 × 0.3̇ =
3

10
× 3

9
=

1

10
= 0.1

⑤ 0.3̇ ÷ 0.3̇ = 1

따라서 옳은 것은 ②, ③, ④이다.

해설



15. 다음 중 가장 큰 수를 고르면?

① 22 × 22 ② 3 × 32 ③ 2 × (−2)4

④ (−4)3 × 42 ⑤ (−3)3 × (−3)

① 22 × 22 = 22+2 = 24 = 16

② 3 × 32 = 33 = 27

③ 2 × (−2)4 = 2 × 24 = 21+4 = 25 = 32

④ (−4)3 × 42 = −43 × 42 = −45 = −1024
⑤ (−3)3 × (−3) = −33 × (−3) = 34 = 81

해설



16. 다음 중 a12 ÷ a2 ÷ a4 과 계산 결과가 같은 것은?

① a12 ÷ (a8 ÷ a4) ② (a4)3 ÷ a2 ÷ (a2)2

③
a12

a8
÷ a2 ④ a12 ÷ (a2 ÷ a4)

⑤ (a3)4 ÷ a5 ÷ a2

a12 ÷ a2 ÷ a4 = a12−2−4 = a6 이다.
① a12 ÷ (a8 ÷ a4) = a12 ÷ (a8−4) = a12 ÷ a4 = a8

② (a4)3 ÷ a2 ÷ (a2)2 = a12 ÷ a2 ÷ a4 = a12−2−4 = a6

③
a12

a8
÷ a2 = a12−8−2 = a2

④ a12 ÷ (a2 ÷ a4) = a12 ÷ (a2−4) = a12 ÷ a−2 = a12−(−2) = a14

⑤ (a3)4 ÷ a5 ÷ a2 = a12−5−2 = a5

해설



17. 다음 □안에 알맞은 식은?

□ ÷
(
−3ab2

)3
=

a3

3b2

① 9a6b4 ② 6a3b2 ③ −9a6b4

④ −6a3b2 ⑤ 6ab2

□ =
a3

3b2
×
(
−3ab2

)3
=

a3

3b2
× (−27a3b6) = −9a6b4

해설



18. x가 1 < x ≤ 20인 자연수일 때,
1

x
이 유한소수가 되도록 하는 모든 x

의 값이 합은?

① 60 ② 62 ③ 65 ④ 68 ⑤ 70

x가 2, 4, 5, 8, 10, 16, 20일 때,
1

x
이 유한소수가 된다.

해설



19. 양의 기약분수
a
b
에 대하여

a
b
= 3.ẋ =

99

10y + z
일 때, x + y + z 의

값을 구하여라.
(단, x, y, z 는 한 자리 자연수이다.)

15

a
b
= 3.ẋ =

30 + x − 3
9

=
27 + x

9

a
b
=

27 + x
9

=
99

10y + z
에서 x 가 한 자리의 자연수이므로

(27 + x) × 3
9 × 3 =

81 + 3x
27

=
99

10y + z
, 81 + 3x = 99

∴ x = 6

10y + z = 27

∴ y = 2, z = 7

x + y + z = 6 + 2 + 7 = 15

해설



20. 임의의 자연수 m, n 에 대하여 xmyn = zm−n, xnym = zn−m 일 때,Å
1

xy

ãm+n

의 값을 구하여라.

1

xmyn = zm−n, xnym = zn−m 에서
zm−n × zn−m = zm−n+n−m = z0 = 1

xmyn × xnym = (xy)m+n = 1 에서 m + n , 0 이므로 xy = 1 이다.

∴
Å

1

xy

ãm+n

= 1m+n = 1

해설



21. (−2a2b3)4 ×
( a
2b2

)2

÷
{
−(a2b)3

}
을 계산하면?

① −4a4b5 ② −2a6b3 ③ 4a5b4

④ −4a6b3 ⑤ 2a4b5

(준식) = 16a8b12 × a2

4b4
÷ (−a6b3)

= 16a8b12 × a2

4b4
×
Å
− 1

a6b3

ã
= −4a4b5

해설



22. 216 = 3m(3n − 1) 일 때, m + n 의 값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

216 = 33 × 23 = 33 × 8 = 33(32 − 1) = 3m(3n − 1)
m = 3, n = 2 ∴ m + n = 5

해설



23. 분수
x

22 × 32 × 5 를 소수로 나타내면 유한소수이고, 이 분수를 기약

분수로 나타내면
9

y
이다. x가 100 이하의 자연수일 때, x − y의 값을

구하여라.

61

기약분수로 나타냈을 때 분모의 소인수가 2나 5뿐이면 유한소
수가 된다.

x
180

=
x

22 × 32 × 5 , x는 9의 배수이어야 한다.

유한소수이면서 기약분수의 분자가 9가 되는
x = 32 × 9 = 81

32 × 9
22 × 32 × 5 =

9

22 × 5이므로 y = 20

∴ x − y = 81 − 20 = 61

해설



24. 순환소수 0.ȧḃ와 분수
6

5
의 곱은 순환소수 0.ḃȧ이고, 두 순환소수 0.ȧḃ

와 0.ḃȧ의 합은 1이다. 이때, 0.ḃȧ − 0.ȧḃ의 값을 순환소수로 나타내
어라.

0.0̇9̇

0.ȧḃ × 6

5
= 0.ḃȧ,

10a + b
99

× 6

5
=

10b + a
99

6(10a + b) = 5(10b + a), 5a = 4b · · ·①

0.ȧḃ + 0.ḃȧ = 1,
10a + b

99
+

10b + a
99

= 1

a + b = 9 · · ·②
①, ②에서 a = 4, b = 5

∴ 0.ḃȧ − 0.ȧḃ = 0.5̇4̇ − 0.4̇5̇ = 0.0̇9̇

해설



25. f (x) = 2x 이라고 할 때, 안에 알맞은 수를 구하여라.

f (4) × f (6) ÷ f (−3) = f ( )

13

f (4) × f (6) ÷ f (−3) = 24 × 26 ÷ 1

23

= 24 × 26 × 23

= 213

= f (13)

해설


